
 

 

MARKT BERCHTESGADEN 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 

 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag, 26.01.2021 
 Beginn: 18:00 Uhr 
 Ende 19:15 Uhr 
 Ort: im kleinen Sitzungssaal AlpenCongress 

Berchtesgaden 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Rasp, Franz    

Mitglieder des Gemeinderates 

Böhnlein, Franziska    
Edenhofer, Iris   ab TOP 10 anwesend! 
Grundner, Andrea    
Hölzlwimmer, Helmut    
Koller, Michael    
Kortenacker, Hans-Jürgen    
Langosch, Helmut    
Lochschmied, Hermann    
Mittner, Katharina    
Möller, Martin    
Plenk, Anton    
Prex, Josef    
Rasp, Sebastian    
Schwab, Richard    
Stanger, Michael    
Walch, Johann    
Walch, Katharina    
Will, Rosemarie    
Wimmer, Bartl, Dr.    

Schriftführerin 

Lanzendörfer, Elke    

Verwaltung 

Beer, Richard    
Hasenknopf, Peter    
Kurz, Anton    
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Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Wenig, Josef    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

 
1. Sanierung der Kälbersteinschanze HS 98 

Vorlage: AbtB/003/2021 
  

2. Machbarkeitsstudie Familien/Einheimischenmodell Spornhofweg 9 
Vorlage: AbtB/004/2021 

  

3. Eingemeindung eines gemeindefreien Teilgebietes der Gemarkung Eck (Bereich TUM 
Forschungsstation) 
Vorlage: SG10/013/2021 

  

4. Weltkulturerbe Salzwesen (Unterstützung Markt Berchtesgaden) 
Vorlage: SG10/014/2021 

  

5. Grundsatzbeschluss zur 2. Änderung des Flächennutzungsplans (Parallelverfahren) im 
Rahmen des laufenden Bebauungsplanverfahrens „Campingplatz Allweglehen“ zur 
nochmaligen Erweiterung der Stellplatzflächen 
Vorlage: AbtB/002/2021 

  

6. Neubau Rollsportanlage 
Vorlage: AbtB/005/2021 

  

7. Europäischer Verbund für territoriale Zusammenarbeit „EVTZ Alpine Pearls mit 
beschränkter Haftung“ – Gründungsbeschluss (Genehmigung Übereinkunft und Satzung) 
Vorlage: SG10/015/2021 

  

8. Abordnung eines neuen Verbandsrates/einer neuen Verbandsrätin für den Zweckverband 
Tourismusregion Berchtesgaden-Königssee (Vollversammlung) 
Vorlage: SG20/015/2021 

  

9. Information zu den auf dem Verwaltungsweg erledigten Bauangelegenheiten 
Vorlage: AbtB/006/2021 

  

10. Durchführung der Maßnahmen Tief- und Rohrleitungsarbeiten zur Erneuerung der 
Trinkwasserleitung Maria am Berg 

  

11. Informationen und Anfragen öffentlich 
Vorlage: SG20/016/2021 
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Erster Bürgermeister Franz Rasp eröffnet um 18:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Marktgemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates fest. 
 
Vor Eintritt der Tagesordnung kündigt 1. Bürgermeister Franz Rasp an, dass im öffentlichen Teil 
der heutigen Marktgemeinderatssitzung der Tagesordnungspunkt „Durchführung der Maßnahmen 
Tief- und Rohrleitungsarbeiten zur Erneuerung der Trinkwasserleitung Maria am Berg“ zusätzlich 
aufgenommen wird. Der Tagesordnungspunkt Nr. 2 „Machbarkeitsstudie Familien/ 
Einheimischenmodell Spornhofweg 9“ wird abgesetzt. 
 
Alle anwesenden Marktgemeinderatsmitglieder nehmen die angekündigten Änderungen der 
Tagesordnung zustimmend zur Kenntnis. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

1 Sanierung der Kälbersteinschanze HS 98  
 

Beschluss: 
 
Mit der Entwurfsplanung des Ingenieurbüros DI Friedrich Mayer aus Trofaiach (Österreich) besteht 
Einverständnis. Nach aktueller Kostenschätzung belaufen sich die Sanierungskosten (Baukosten 
und Baunebenkosten) auf 6 Mio. Euro brutto. Nach derzeitigem Stand werden die Gesamtkosten 
mit über 90 Prozent gefördert. Die Verwaltung wird beauftragt, die entsprechenden Förderanträge 
zu stellen. 
 
Die Ausschreibung der Ingenieurleistungen ist im europaweitem VgV-Verfahren durchzuführen. 
Die Verwaltung wird beauftragt, das VgV-Verfahren einzuleiten. 
 
Die im Jahr 2021 anfallenden Baunebenkosten (z. B. Kosten für VgV-Verfahren, Planungskosten) in 
Höhe von 100.000,00 € werden bei HhSt. 5500.9440 überplanmäßig genehmigt. 
 
Über den Stand der Förderungen und Planungen ist dem Gemeinderat fortlaufend zu berichten. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0   
 
2 Machbarkeitsstudie Familien/Einheimischenmodell Spornhofweg 9  
 

Zurückgestellt  
 
3 Eingemeindung eines gemeindefreien Teilgebietes der Gemarkung Eck 

(Bereich TUM Forschungsstation) 
 

 

Beschluss: 
 
Mit der Eingemeindung der TUM-Forschungsstation (Fl. Nr. 145/1, Gemarkung Eck) besteht 
Einverständnis. Die Verwaltung wird beauftragt, das Eingemeindungsverfahren bei der Regierung 
von Oberbayern zu beantragen. 
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Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0   
 
4 Weltkulturerbe Salzwesen (Unterstützung Markt Berchtesgaden)  
 

Beschluss: 
 
Der Markt Berchtesgaden unterstützt die Idee einer Anerkennung des Salzwesens in der Region 
Südostbayern und Salzburg als Weltkulturerbe. Die Verwaltung des Marktes Berchtesgaden wird 
beauftragt, Verfahren, Kosten, Nutzen und Erfolgsaussichten einer Anerkennung als materielles 
und/oder immaterielles Kulturerbe in einer gemeinsamen Expertengruppe mit den beteiligten 
Kommunen zu beleuchten und hierüber zur weiteren Entscheidung zu berichten. Der Bürgermeis-
ter Franz Rasp wird beauftragt, den vorgelegten Letter of Intent zu unterzeichnen. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0   
 
5 Grundsatzbeschluss zur 2. Änderung des Flächennutzungsplans 

(Parallelverfahren) im Rahmen des laufenden Bebauungsplanverfahrens 
„Campingplatz Allweglehen“ zur nochmaligen Erweiterung der 
Stellplatzflächen 

 

 

Beschluss: 
 
Der Antrag zur 2. Änderung des Flächennutzungsplans (Parallelverfahren) im Rahmen des laufen-
den Bebauungsplanverfahrens „Campingplatz Allweglehen“ zur nochmaligen Erweiterung der 
Stellplatzflächen im nördlichen Teil des Campingplatzes (ca. 2.800m²) wird abgelehnt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0   
 
6 Neubau Rollsportanlage  
 

Beschluss: 
 
Mit der Ausführungsplanung des Ingenieurbüros „BPR Dr. Schäpertöns Consult GmbH & Co. KG“ 
vom 01.12.2020 besteht Einverständnis. 
Die Gesamtkosten (Baukosten und Baunebenkosten) belaufen sich nach Kostenanschlag auf 
gerundet 425.000,00 € brutto. 
 
Das Investitionsprogramm „Soziale Integration im Quartier“ fördert die Maßnahme Rollsportan-
lage mit 90 Prozent. Die Kosten belaufen sich auf gerundet 322.000,00 € brutto. 
 
Das Bund-Länderprogramm fördert die Herstellung der Außenanlagen und die Infrastruktur mit 60 
Prozent. Die Kosten belaufen sich auf gerundet 103.000,00 € brutto. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0   
 
7 Europäischer Verbund für territoriale Zusammenarbeit „EVTZ Alpine 

Pearls mit beschränkter Haftung“ – Gründungsbeschluss (Genehmigung 
Übereinkunft und Satzung) 

 

 

Beschluss: 
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1. Der Markt Berchtesgaden nimmt am Europäischen Verbund für territoriale Kooperation 
“EVTZ ALPINE PEARLS mit beschränkter Haftung“ teil. 

 
2. Die beiliegende Übereinkunft für die Errichtung des Europäischen Verbundes für territoriale 

Kooperation “EVTZ ALPINE PEARLS mit beschränkter Haftung“ inkl. der daraus entstehenden 
Verpflichtungen wird genehmigt. 

 
3. Die anliegende Satzung inkl. der daraus entstehenden Verpflichtungen wird genehmigt. 
 
4. Gemäß Artikel 4 Absatz 2 der der Verordnung (EG) Nr. 1082/2006 des Europäischen 

Parlaments und Rates vom 5. Juli 2006 ist der zuständigen Behörde die Absicht mitzuteilen, 
am “EVTZ ALPINE PEARLS mit beschränkter Haftung“ teilzunehmen. Eine Abschrift des 
Vorschlags der Übereinkunft und Satzung ist jeweils zu übermitteln 

 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0   
 
8 Abordnung eines neuen Verbandsrates/einer neuen Verbandsrätin für 

den Zweckverband Tourismusregion Berchtesgaden-Königssee 
(Vollversammlung) 

 

 

Beschluss: 
 
Es wird festgestellt, dass Frau Marktgemeinderatsmitglied Katharina Walch aus Gründen der 
Inkompatibilität als Leiterin der Tourist Information Berchtesgaden zum 31.01.2021 ihr Amt als 
Verbandsrätin im Verband Tourismusregion Berchtesgaden-Königssee (Vollversammlung) nicht 
mehr ausführen darf. Als neue Abordnung rückt Herr Marktgemeinderatsmitglied Michael Stanger 
ab 01.02.2021 nach. Die Stellvertretung übernimmt Herr Marktgemeinderatsmitglied Helmut 
Hölzlwimmer. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0   
 
9 Information zu den auf dem Verwaltungsweg erledigten 

Bauangelegenheiten 
 

 

Mitteilung: 
 
1. Bürgermeister Franz Rasp informiert, dass nachfolgende Vorgänge auf dem Verwaltungsweg 
erledigt wurden: 
 
- 04.12.2020:  Bauantrag Josef Brandner; Nutzungsänderung des bestehenden Wohnhauses 

mit sechs Wohneinheiten in drei Wohneinheiten mit Fitnessraum und 
Kellerräumen, ein gewerbliches Büro und einen Behandlungsraum für 
Krankengymnastik, Sunklergäßchen 5 

 
- 09.12.2020: Bauantrag Neumayer Andreas und Lena; Neubau eines Wohnhauses, 

Locksteinstr. 29 1/3 (neu) 
 
- 16.12.2020: Bauantrag Raimund Bartl; Neubau eines Wohnhauses mit vier Wohneinheiten 

und drei Garagenstellplätzen auf Fl. Nr. 500/2, Gmkg. Salzberg 
 
- 16.12.2020: Bauantrag Stefan Streitfelder; Nutzungsänderung der vorhandenen Verkaufs- 

und Wohnräume zu drei Ferienwohnungen, sowie Heben und Erneuerung der 
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schadhaften Dachkonstruktion; Einbau von Wohnräumen im Dachgeschoss; 
Abbruch der bestehenden Terrassenüberdachung; Errichtung eines Balkons; 
Erneuerung der schadhaften Holzbalkendecke über dem Untergeschoss, 
sowie geringfügige Umbauarbeiten in den Geschossen UG und EG, 
Bahnhofstr. 7 

 
- 18.12.2020: Bauantrag Markt Berchtesgaden, vertr. durch den Ersten Bürgermeister Franz 

Rasp; Errichtung einer temporären Containeranlage für eine Kindertagesstätte 
 
- 08.01.2021: Bauantrag Katholische Pfarrkirchenstiftung Au bei Berchtesgaden, vertr. durch 

Hr. Michael Koller; Sanierung Pfarrhaus Heilige Familie in der Au bei 
Berchtesgaden 

 
- 08.01.2021: Bauantrag Florian Beierl; Anbau einer Doppelgarage mit Gerätelager, sowie 

einer Stellplatzüberdachung mit Holzlager, Salzburger Str. 102 
 
- 08.01.2021: Bauantrag Grundstücksverwaltungsgesellschaft Bahnhofstr. 11, vertr. durch 

Herrn Hubert Maltan; Nutzungsänderung der Gewerberäume 2 im EG zu einer 
Wohneinheit und Errichtung von drei Stellplätzen auf dem Grundstück 
Bahnhofstr. 11 

 

Zur Kenntnis genommen  
 
10 Durchführung der Maßnahmen Tief- und Rohrleitungsarbeiten zur 

Erneuerung der Trinkwasserleitung Maria am Berg 
 

 

Beschluss: 
 
Der Markt Berchtesgaden führt im Jahr 2021 die Erneuerung der Trinkwasserleitung Maria am 
Berg durch. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 20  Nein 0   
 
11 Informationen und Anfragen öffentlich  
 

- GR Helmut Hölzlwimmer stellt fest, dass nach Abschluss der Baumaßnahme „Kreisverkehr 
Umgehungsstraße in Bischofswiesen“ die ursprünglichen Wegweiser nach Berchtesgaden 
(insb. die Hinweise/Piktogramme zum Zentrum) immer noch nicht aufgestellt bzw. ange-
bracht wurden. Stattdessen befinden sich an dieser Stelle nach wie vor weiße mobile Weg-
weiser ohne die entsprechenden Wegweiser zum Zentrum Berchtesgaden. 

 
 1. Bürgermeister Franz Rasp erklärt, dass seitens der Unteren Verkehrsbehörde (Land-

ratsamt Berchtesgadener Land) beabsichtigt ist, den ursprünglichen Beschilderungs- bzw. 
Wegweiserzustand wiederherzustellen. Aktuell handelt es sich lediglich noch um eine tem-
poräre Beschilderung.   

 
- Bezugnehmend auf die vorausgegangenen Sitzungen, insbesondere die Hauptausschuss-

sitzungen vom 13.10.2020 und 10.11.2020, spricht GR Helmut Langosch noch einmal die 
nicht fachgerecht durchgeführte Betonbeeteinfassung (mit Randsteinen) im Bereich des 
Rabensteinerweges an und bittet um Sachstandsmitteilung. 
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 MBM Peter Hasenknopf erklärt, dass die Maßnahme nun abgeschlossen und inzwischen 
abgenommen ist.  

 
- GR Dr. Bartl Wimmer nimmt Bezug auf einen Beschluss des Kreistages, wonach die Wert-

stoffhöfe innerhalb einer Frist zuständigkeitshalber an den Landkreis Berchtesgadener Land 
übertragen werden. Er stellt fest, dass, wohl aufgrund einer Entscheidung des Marktes 
Berchtesgaden, der Wertstoffhof vom Markt Berchtesgaden weiterbetrieben wird. 
Dahingehend würde es sich seiner Meinung nach um eine rechtswidrige Entscheidung des 
Marktes Berchtesgaden gegenüber dem bestehenden Kreistagsbeschluss handeln. 

 
 Der 1. Bürgermeister entgegnet, dass hierzu eine vertragliche Lösung zwischen dem Land-

kreis Berchtesgadener Land und dem Markt Berchtesgaden herbeigeführt wurde. Der Um-
fang der Tätigkeiten des märktischen Wertstoffhofes umfasst lediglich 8 Stunden 
wöchentlich, sodass es sich bei dieser Entscheidung bzw. diesem Vertragsabschluss nach 
Geschäftsordnung des Marktgemeinderates Berchtesgaden um eine laufende Angelegenheit 
des 1. Bürgermeisters handelt (Art. 37 Abs. 1 Satz Nr. 1 Gemeindeordnung). Aufgrund 
dessen wurde diese Angelegenheit keinem Gremium zur Entscheidung vorgelegt.  

  
 Hinsichtlich der weitergehenden Frage, weshalb der Landkreis Berchtesgadener Land die 

Wertstoffhöfe noch nicht in eigene Zuständigkeit übernommen hat, bittet er GR Dr. Bartl 
Wimmer, sich an den Landkreis zu wenden.  

 

Zur Kenntnis genommen  
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Franz Rasp um 19:15 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Franz Rasp    Elke Lanzendörfer 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 

 


